

# LAS PROVINCIAS

## DIARIO DE VALENCIA

FUNDADO POR EL EXCMO. SR. D. TEODORO LLORENTE Y OLIVERES EN 31 DE ENERO DE 1866

Número suelto  
**10 cént.**

### Casa Torró: Pérez Pujol, 10

Gran stock  
2.000 pares medias seda transparentes  
Precio único, 9'30 ptas. par

El presente número es de 6 páginas

### ASUNTOS DEL DIA

El tribunal militar que entendía en la causa instruida con motivo de los sucesos del cuartel del Carmen, en Zaragoza, ha dictado ya su fallo, y en virtud de él se han dictado dos penas de muerte, cinco de cadena perpetua y otras menos aflictivas, siendo los condenados individuos pertenecientes al ejército, que en mal hora se dejaron guiar por un exaltado, el cual ni siquiera midió la responsabilidad a que sometía a las víctimas de sus predicaciones.

Muy dura es la ley, pero la disciplina militar no sería posible sin un Código muy severo que castigara con mano fuerte todo acto atentatorio contra aquella. Lo sucedido en Zaragoza debe servir de ejemplarismo escarmiento, y seguros estamos de que las excitaciones de los elementos revolucionarios no han de encontrar eco entre los que viven el honor uniforme de nuestro ejército.

En Londres se ha celebrado una fiesta muy simpática. Aprovechándose la estancia de Su Majestad el Rey en aquella capital, se ha inaugurado, con la asistencia de nuestro augusto Soberano, la residencia del "Club Español", instalado en el Centro Español.

En esta fiesta, contestando al brindis del presidente del Club, señor Haro, Su Majestad el Rey pronunció frases muy patrióticas, desmintiendo los rumores que alguna vez han circulado, de disentimiento entre los españoles, pues dijo que si llegara ocasión que fuese necesario unir los veintidós millones de españoles que constituyen el censo de la patria, no faltaría ni un solo individuo al cumplimiento de su deber patriótico.

El ministro de la Guerra, señor vizconde de Eza, continúa en Africa. Después de haber recorrido todas las poblaciones y posiciones de nuestro territorio de ocupación, piensa dirigirse a Ceuta, terminando con esto su visita.

De esperar es que el viaje del ministro de la Guerra sea provechoso a los intereses nacionales.

### Para LAS PROVINCIAS

## LA VIDA MADRILEÑA

La decadencia del teatro, causa del establecimiento de centros de diversiones.—Suellos teatrales pagados a tanto la línea.—Espectáculos y diversiones nocturnas.—Juegos, "souper tangos", borracheras.—Imitación al señor don Juan de Robres.—Timbas libres.—Por unas pesetitas al mes, se hace todo lo que se quiere.—Corrupción cortesana.

Hace tiempo, decíame un ilustre literato:—Eso de los teatros en España, debía tratarse en los periódicos, a tanto la línea, lo mismo que los reclamos de una tienda de comestibles.

Lo digo—añadió mi ilustre amigo,—porque ya no hay otro objetivo, en las cosas de teatros, que las monedas, la conquista de los picares o havos.

Poco tiempo después de oír esas manifestaciones, me enteré de que varios periódicos madrileños cobraban—y siguen cobrando—a tanto la línea determinados sueltos dedicados a obras teatrales. Algunos periódicos de provincias, y cronistas inocentes de la Corte, ¡los copiaban o comentaban!

El pago de los sueltos de teatro, no es más que la segunda parte de la obra que iniciaron las empresas, declarando la guerra a los críticos que decían la verdad.

¡Cuánto se ha escrito sobre este punto y se tendrá que escribir!

El objeto del cronista no es ese, en el día de hoy, sino indicar que por la decadencia del teatro, han crecido, han aumentado, ciertas diversiones y centros que llaman de esparcimiento, en esta Villa y Corte.

Solamente en el Paseo de Rosales y sus inmediaciones, hay no sé si seis o siete parques y centros de "souper tango", comidas bailadas, etc.

Lo mismo sucede en el centro de la población y en otros barrios. Hay lugar de esparcimiento de esos, que ha ganado más de dos millones de pesetas en seis meses. ¿Quién los habrá perdido?

Eso de los "juerga", "souper tangos", canto, baile, borrachera, etc., dan los quinientos o mil pesetas a la Asociación Matritense de Caridad. Pocas veces se podrá aplicar con razón los célebres versos:

con caridad sin igual, hizo este santo hospital, pero antes hizo los pobres. Por unas pesetitas al mes, compran esos centros la tolerancia para todo.

Se habla de la corrupción de París, de Londres, de Berlín, de Roma... En comparación, con el número de sus habitantes, Madrid tiene más centros de diversiones y recreos que las citadas grandes capitales. Ya sabemos que aquí se exagera todo y más si se trata del arte de sacar el dinero al prójimo. Se le explota y se le permite. Es evidente, que gran parte de la culpa de lo que sucede, recae sobre los explotadores del teatro, que alejan al público con obras inculcadas o aburridas. Y, además, pagados los bombos de esas obras a tanto la línea.

El visitante asiduo de centros de corrupción, llamados de diversiones, de París, Roma, Berlín... no echará de menos nada si viene a la Corte. Aquí hay muchos más restaurantes de "souper tango", más sitios de juerga, más timbas que en ciudad alguna de Europa y América.

Y los que se preparan! ¡Con dar unas pesetitas al mes para la Asociación Matritense de Caridad, borrachera libre, juerga libre y timba libre!

EL BACHILLER CARRASCO.  
Madrid 12 de julio de 1920.

### De la vida nimia

## Nuestra alma aventurera

Yo, lector, soy un espíritu taciturno, que gusta mucho de la soledad y de la quietud. Por las tardes, terminado mi trabajo, me entrego al placer del paseo, un paseo reposado, reparador, tanto muscular como espiritualmente. Y en este tranquilo vagar, suelo recoger pequeñas observaciones de la vida, que constituyen todo mi encanto.

Hace pocas tardes, paseaba por uno de los andenes trazados a lo largo de nuestro manso río. En el cauce de éste correteaba una banda de chiclelos. Era la hora crepuscular. Algunos rayos oblicuos del sol colocaban intensamente las copas de los árboles; comenzaban las horas grises precursoras de la noche. Millares de gorriones, volando de unos árboles a otros, y produciendo una algabara enloquecedora, buscaban su acomodo nocturno.

La banda de chiclelos, emulando las aventuras de los personajes más audaces de Julio Verne, no se detenia ante ningún obstáculo. Reciente avenida había dejado todo el lecho cruzado de pequeños canales y de charcas, simulando un verdadero mapa gráfico, en el que abundaban penínsulas, islas, istmos, golfos, canales, ríos y hasta océanos. Nuestros valientes exploradores—el mayor de los cuales apenas llegaría a los doce años de edad, y el menor a cinco o seis,—levantando uno de ellos una larga caña, en la que ondeaba un trapo de indefinible color, dedicábanse al descubrimiento y exploración de nuevos territorios, celebrando la llegada a una región de difícil acceso, con marcha real y altopos, ni más ni menos que pudieran haberse aquellos grandes navegantes que nos desdibujaron un nuevo mundo.

Detéme a contemplar el espectáculo, y sonreí placidamente. El alma española, inquieta y avulsa, asonaba ingenuamente en aquel juego infantil. ¿Quién de vosotros, lector, en la edad de los diez a los quince años, no se sintió capaz de observar las glorias de un Colón o de un Pizarro, ensanchando los territorios de la patria, si no en el cauce del río, en nuestras corrientes por la huerta, quizás faltando a clase, o durante las temporadas de campo en la estación de vacaciones?

RAUL

### Al arma de caballería

## Un regalo de la Reina

Alto e inmerecido honor ha recibido esta comisión al ser encargada de comunicar a toda el arma el magno acontecimiento que en fecha no lejana ha de verificarse en la ciudad de Valladolid.

La iniciativa de S. M. el Rey, en su reciente visita a la Academia de Caballería, se debe la idea de dotar con un nuevo estandarte a este centro de enseñanza militar, y promesa de que su augusta esposa se encargaría de bordar el paño.

Con verdadero cariño, S. M. la Reina doña Victoria Eugenia ha empezado ya a convertir en realidad esta iniciativa, habiendo manifestado que sería con gran satisfacción que en esta ofrenda tomasen parte cuantos han pertenecido o pertenecemos al Arma. Para cumplir este real deseo, la Junta facultativa de la Academia acordó, unánimemente, que el asta que ha de sostener la enseña, fuera costada por nosotros con los atributos hechos por las madres, esposas, hijas y hermanas de los generales, jefes y oficiales de caballería, no fijándose cuota determinada, pues si la cifra recaudada excediera del importe de la obra, se invertiría en editar un folleto, en el que figurarían una triaromía del nuevo estandarte y los nombres de todas las señoras y señoritas donantes, haciendo en él, al mismo tiempo, un ligero relato del acto que se realice, y entregando el sobrante, si lo hubiera, a nuestros huérfanos de Santiago, que de este modo participarían también de la fiesta y guardarían de ella imborrable recuerdo.

### De nuestra colaboración

## La política de partido en España, y la política de gobierno en Inglaterra

El acuerdo de los socialistas españoles acogidos a la Tercera Internacional rusa, no puede tener mayor trascendencia que el resultado de la Conferencia de Scarborough, donde los laboristas ingleses resolvieron permanecer en la Segunda Internacional.

En Madrid votaron 8.000 contra 5.000 con abstenciones, reservas y recomendaciones.

En Scarborough fueron los sufragios 2.094.000, contra 225.000.

Se ha dicho que el horizonte ruso se presenta más díaano, pero yo creo que seguimos tan a oscuras como al principio.

La legendaria muralla china contaba menos a las miradas de la civilización lo que pasaba en aquellos pueblos de mandarines, que la cortina del terror destinada a los indiseretos europeos y americanos, que se enteren de lo que, según Trostky, no les importa.

Los que aplauden el nuevo orden de cosas ruso, no deben sentir grandes entusiasmos por la democracia.

Decir que aquello es una república, e hacer odiosa esta forma de gobierno, y que allí impera un terrorismo oficial, a que no llegaron al Consejo de los Diez, de Venecia, que fue muy duro, ni el comité de Salvación pública de la república francesa, que no fue blando.

Robespierre y el mismísimo Pouquier Tiville fueron unos santos comparados con los triunvirios rusos.

Rasputin, al lado de los asesinos oficiales de la Rusia de Lenine, es casi un hombre de bien.

Pues de ese engendro revolucionario aparecieron enamorados, en los primeros días, muchos intelectuales del mundo entero, que luego se consideraron estafados.

Fue tan agudo y tan brutal el sistema represivo de Lenine, Trostky y Teheherin, que en seguida se restó simpatías, sosteniéndose la propaganda gracias a la mentira y al soborno.

Fue esta política rusa providencial para la sociedad, pues de gobernar Lenine con otros procedimientos más suaves y menos tiránicos, en los momentos en que Europa parecía disolverse, la política soviética hubiera prendido como un reguero de pólvora, constituyendo un enorme peligro para la tranquilidad de las naciones y su resurrección económica.

Afortunadamente, la amenaza de Lenine no se la realizó. No ha podido abarcar con su voluntad lo que su cerebro había planeado. Llegó a envenenar con su propaganda a los mismos pueblos vírgenes de América; pero aquellos, gobernantes, menas cenamones que los de la vieja Europa, hicieron abortar los trabajos de los agitadores, castigando a éstos con parecido rigor al que los Soviets recomiendan para andar por casa.

A pesar de ser Inglaterra asilo inviolable de revolucionarios, como Lenine amenazaba, sublevándole la India. Pero convencido de que le faltaban elementos para hacer la revolución mundial, se rindió a la evidencia y acudió a otros recursos.

Ahora bien; cuando el ideal ruso fracasara y su Poder se tambaleara; cuando el triunvirato rectificara sus métodos, buscando los Soviets la amistad de las otras naciones y pidiendo la paz con insistencia; en los momentos que Krassine acude a Londres uno a establecer *pourparlers* con Lloyd George, y los mayoritarios franceses, los independientes alemanes, y los laboristas ingleses rechazan la Tercera Internacional, es cuando nuestros socialistas españoles rechazan el pontificado de Lenine, condenado al descrédito.

En España rechazan la Tercera Internacional los reformistas y los lerrouxistas. Nadie quiere ejercer de Moisés para conducir sus prosélitos al desierto.

Ni la compañía es agradable, ni el maná seguro, ni los mandamientos nuevos ofrecen garantías.

Si ha de ser indispensable la dietadura para gobernar los pueblos, Lerroux rechaza la del proletariado, y prefiere la intelectual, algo así como el despotismo ilustrado de 1830.

Apoyan la Tercera Internacional Layret y Domingo, diputados jóvenes de indiscutible talento, guiados por altruistas lejanos de la realidad, y por nobles ambiciones de tribunales de muchedumbres.

Hace 15 años conocí a Layret en Cardó. Todas sus fuerzas residían en su cerebro, ya que su cuerpo era una masa inerte, casi inútil, si no estaba apoyado por las

muñetas. A sus ojos afluir el brillo de su privilegiada inteligencia, y de sus labios brotaban potentes los períodos tribunicios que le valieron tantos aplausos. Aun no era entonces concejal.

Con esos diputados está la masa que logró la mayoría socialista; un conglomerado de los descontentos de la sociedad española y de los partidos políticos; de los rebeldes a toda disciplina; de los que tienen oscurecidos los cerebros por lecturas de los desesperados, que quisieran que los hombres retrogradasen a la época de las cavernas, para ver si les caía mejor suerte; de los sencillos, que creen en las plataformas políticas, y en los discursos truculentos; de los vivos, que han encontrado un filón en el nuevo impuesto o cuota extraordinaria en las multas del medio y en la autoridad del misterio.

El Código ruso, que nos quieren imponer, es menos noble que el que pretenden sustituir; y no se convencerán los nuevos comunistas, que la perfección absoluta es imposible, y que la prosaica realidad no admite los mitos y rechaza las utopías.

Homos de reconocer, a Dios gracias, que la perspectiva de una política a lo Lenine la rechazan la inmensa mayoría de los intelectuales españoles, desde Vázquez Mella a Unamuno.

Cuando hace un mes Lloyd George escuchó los tratos de Krassine, se levantó un clamoreo en Francia, contra lo que se llamó una nueva genialidad del político inglés.

Pero como Inglaterra es maestra en la ciencia diplomática, y la más dúctil de las naciones, tras unas declaraciones del primer ministro británico ingleses y aliados tuvieron que reconocer la razón que le asistía para aceptar los *pourparlers* rusos.

Ella ha heredado de los grandes pueblos de la antigüedad las cualidades más sobresalientes; una de ellas es la serenidad; otra, la imperturbabilidad.

Como Roma no se alarmó ante los desastres de los lagos italianos cuando la irrupción victoriosa de Aníbal, ni ante las derrotas de los ejércitos consulares frente a Numancia, así Inglaterra miró con calma los graves contratiempos de la guerra boer, y se sostuvo firme en la última guerra, sin desmayar ante las brutales ofensivas alemanas.

Hace tres años presencia sin inmutarse las amenazas rusas en sus dominios y las enormidades irlandesas de estos isleños, como si no constituyeran ambos hechos un grave peligro para la Gran Bretaña.

Cuando Moscú, en sus radiogramas, ha lanzado al mundo su petición de paz, Inglaterra ha creído favorable el momento, y se ha prestado a oír las proposiciones rusas.

Lenine, con sus ojos pequeños de mirada oblicua, se ha dirigido a Inglaterra, como la nación más liberal y más práctica. Es verdad que Lenine negocia y a la par intriga, como se demuestra por la carta que dirige a los comunistas ingleses. Pero Lloyd George, indulgente, no da importancia a la duplicidad de su actuación, y negociando noblemente, intriga también.

Lenine intensifica su propaganda en Persia y la India, a la vez que Krassine expone al ministro inglés las pretensiones soviéticas; y Lloyd George presenta sus contraproposiciones, mostrándose ajeno a la lucha que sostienen con los rojos Polonia y el general Wrangel.

Krassine ofrece a Inglaterra la amistad rusa, y George ofrece la inglesa a los soviets, previas ciertas condiciones. Y la amistad inglesa suele ser como la tónica de Deyanira, que producía la muerte al que la echaba sobre sus hombros.

Se han suspendido los *pourparlers*, pero los ingleses han sembrado ya. La perspectiva de un reconocimiento oficial por las cancellerías viste mucho. Napoleón hizo muchos sacrificios por ese reconocimiento; y los soviets harán por conseguirlo, a fin de figurar entre los gobiernos formales y oficiales.

No se puede tirar mucho de la cuerda. Inglaterra ofrece lo humanamente posible. Si los rusos se ensobrecen, Lloyd George entregará la cuestión al pueblo inglés, para que él decida, y la Gran Bretaña irá hasta donde sea necesario. Y si Lenine acepta el reconocimiento, la desmoralización de los soviets traerá la demostración, previa la convocatoria de una Asamblea Nacional.

JOSE LEON PLANAS.  
Barcelona, julio 1920.

El Ayuntamiento de Valladolid, sellándose así la incompetibilidad del pueblo con el ejército, representado en el momento presente por el centro de enseñanza cuna del Arma.

Para corresponder a estas atenciones y deferencias, debemos mostrarnos dignos de ellas, laborando, los que vestimos el uniforme azul, para que el acto responda a la grandiosidad del obsequio que recibimos, y para que ese día deje en nosotros gratísima memoria, por haber celebrado una verdadera *Fiesta del Arma*, cuyo digno remate podría ser la colocación de la

### REAL SOCIEDAD DE TIRO DE PICHON

## Gran VERBENA del CARMEN

Para los señores socios y familias  
16 de julio de 1920  
a las once de la noche  
en el Chalet de la Playa de Levante

Espléndidas iluminaciones, columpios, pim-pam-pum, tómbolas, puestos de churrros y torraços, fuegos sueltos, organillos de manubrio, restaurant, etc., etc.

Los encargos pueden hacerse desde hoy en Secretaría.

primera piedra de la Academia de Caballería.  
LA COMISION

### Viviendo la vida

#### Notas veraniegas

## La ciudad en fiesta

¿Qué significa toda esta muchedumbre riante endomingada y bulliciosa que invade hoy este tren que junto al mar y entre montañas llega a la ciudad que ha de alojarnos?

—Son las fiestas de la ciudad—nos han dicho.

Y en su afán informativo, nos siguen diciendo:—

—Son ahora sus corridas célebres, su feria famosa, sus fiestas renombradas.

—Nos entristece—lector,—el contratiempo. La impresión que ansiamos reflejar, transmito exacto y reflejo fiel de la que recibimos, aspiramos a que sea sincera y cierta.

No es posible—decíamos luego—que perteneciera a la ciudad todo este trapío callejero, todos estos automóviles y coches que, con abocado ir y venir, parece van a estrecharse en las desembocaduras de las calles. No es el ruido propio de la ciudad este colmense insistente, esta zarabanda infernal.

Creemos—lector—que ni sería exacta la impresión que diéramos, ni justo el juicio que formaríamos sobre esta ciudad, que vestida de fiesta, se ofrece a nuestra curiosidad de viajero observador.

La ciudad, en fiesta, ha puesto coquetaría especial, alfino cuidadoso en el adorno de sus bellezas, para lograr el realce de sus méritos. Es la ciudad en fiesta como mujer que, al solo anuncio de visita, se viste con lujo, y se acicala con primor.

Ante el paseo engalanado, abundante en música y con iluminaciones que parecen desafiar al día, humintamos el temor de que sea de ordinario un paseo donde solo contados niños, determinados viejos y ciertos curas, formen en el cuadro de su concurrencia habitual.

Es como si sospecháramos, pintados al camino, los labios de la mujer admirada o creyéramos que sus ojos eran enormes, gracias al hábil rasgado de los lápices de color.

Este gentío que todo lo anima, que todo lo invade, que nada respeta, borra la nota típica que pensamos observar y obscurece el detalle que podría ser base de una inspiración. Es de carácter negativo, es disolvente, y vamos camino del sofisma si nos fijamos en él.

Hay que observar, sin ser ciego. Observando una ciudad en época distinta a la de sus fiestas, nos creemos como si invisiblemente atendiéramos la vida de un personaje, ocultos en sus habitaciones íntimas. No somos invisibles ahora ante la ciudad. La ciudad nos espera y sabe de nuestra llegada. Lo dicen sus teatros, todos actuando; los programas de sus fiestas; las iluminaciones deslumbradoras de sus calles...

Y reñidos los millos de personas que trenes y bareos han dejado sobre sus límites, formamos todos ese conjunto forastero, invasión de gente que viene a divertirse y a gastar, que dejará, con su dinero, el espectáculo optimista de su alegría, y al que la ciudad recibe engalanada y sonriente, hospitalaria y seductora; con la coquetaría de la mujer que sabe, por su espejo, que no ha sido inútilmente perdido el tiempo pasado ante su toador.

ALVARO DE ARCENTALES

Julio, 1920.

### Los sucesos del cuartel del Carmen

## Dos penas de muerte

Se conoce ya el fallo del Consejo de guerra que ha intervenido en la sumaria instruida con motivo de los sucesos del cuartel del Carmen, de Zaragoza.

Las cuatro penas de muerte solicitadas por el fiscal, han quedado reducidas a dos, para los soldados Jesús Artiga y Juan Landido.

El cabo Camilo Martínez, para el que también se pedía la última pena, ha sido condenado a reclusión perpetua.

El artillero Jacinto Pérez, vigilante, que estaba en la puerta falsa del cuartel, para el que también se pedía la pena capital, ha sido absuelto.

Solicitaba el fiscal nuevas penas de reclusión perpetua: para el soldado del regimiento de Amansa, Juan Menázar; los de artillería, Amadeo Pérez, Juan Bautista Ramos, José Muñoz, José Prieto, Ramón Curra, Manuel Monró, Dionisio Morales y Pedro Aguarón.

La sentencia impone esta pena a cuatro: a Menasar, Ramos, Muñoz y Prieto, y a los demás artilleros, aunque se reconoce que con arreglo al Código Militar, les corresponde la pena pedida, haciendo uso de las facultades que le concede la ley, solo han sido condenados a ocho años y un día.

Por último, para el paisano Gregorio San Agustín, y el cabo del regimiento de Pontoneros, Antonio Tormo, y los soldados del mismo, Manuel Torrent, Eusebio Tuset, Miguel Tormo, José María Gómez, José Mániz y Juan José Sanz, para que-

nes el fiscal pedía doce años y un día de reclusión temporal, con accesorias a inhabilitación absoluta, el Consejo condena a esta pena solamente a Gregorio San Agustín, al cabo de pontoneros y al soldado Mániz.

A los demás se les impone la pena de seis años y un día de prisión militar.

A José Gómez se le absuelve.

En resumen: dos penas de muerte, cinco reclusiones perpetuas, tres reclusiones temporales y nueve prisiones mayores, absolviéndose a dos de los procesados.

El Código de Justicia Militar dispone que se comunique la sentencia a todos los reos, excepto a los condenados a muerte, a los cuales se les leerá en el momento de entrar en capilla.

Los procesados, a los que les fué leída la sentencia, sufrieron una profunda impresión, sobre todo, el paisano, que fue presa de un accidente nervioso.

Para que sea firme la sentencia, faltan aún dos trámites de informe del auditor y la aprobación del capitán general.

Algunos defensores estudian el procedimiento para que la sentencia sea vista ante el Consejo Supremo de Guerra y Marina, por creer que, aunque el Consejo ha obrado con arreglo a la ley, será más benigno el Consejo Superior.

## Tribuna pública

### De re musical

Los pueblos, como los individuos, merecen y deben ser atendidos en lo material y en lo espiritual.

Valencia, en lo material, no se halla desatendida; prueba de ello, es lo que se preocupan diputados y senadores, Diputación y Ayuntamiento, en lo que concierne al arroz, la patata temprana, etc., etc.; está bien, porque el individuo, el acaparador y el exportador viene que vivir, pero veamos si en lo otro se halla atendida esta hermosa capital.

Tenemos aquí un claustro de profesores en el Conservatorio de Música, que son unos verdaderos prestigios musicales. ¿Quién ignora lo que son Amorós, Martínez Cortés, Peñarroja, López Chavarrí, Belver?... Ese profesorado, ¿está atendido debidamente? Lo ignoro; pero lo que sí puedo asegurar que no está debidamente instalado. Un destaralado edificio, en el rincón de una casi extraviada plazuela, no es el marco adecuado para tal claustro; creemos de buena fe, que se impone la construcción de un edificio de planta, con el programa de necesidades debidamente atendido, en sitio relativamente céntrico, aunque esté alejado del tráfico comercial, completamente incompatible con el silencio que conviene a semejante centro docente, donde, además, gran salón de audiciones y actos públicos, debiera haber otro, de menores proporciones, pero con las debidas condiciones acústicas, donde tuvieran cabida las reuniones periódicas de los discípulos verdaderamente aficionados (que no cabe duda los hay, y abundan) para hacer música.

Valencia, para su buen nombre artístico, necesita de veras semejante edificio, y parece extraño que no exista, y tenemos que conformarnos con el cansabido destaralado caserón, en el rincón de una plazuela.

Señores diputados, señores senadores, excelentísimos Diputación y Ayuntamiento: ¿que no se diga! Bueno es ocuparse del arroz y la patata temprana, pero no solo de arroz y patatas vive el hombre, y mucho menos el valenciano, cuyas aptitudes artísticas y aficiones musicales son bien conocidas de todos.

Concurre la circunstancia, de ser este Conservatorio oficial, de suerte, que algo ayudara el Estado, a poco que se gestione, y de este modo, un poco cada uno, construir un Palacio de la Música, digno de Valencia, de la cultura artística de los valencianos y del eminente y prestigiosísimo claustro de profesores con que se cuenta.

F. M.

### Su organización

## La Feria de julio

Se han recibido, para la Batalla de Flores, de Su Majestad el Rey, de Su Alteza Real la Infanta doña Isabel Francisca, y del excelentísimo señor comandante Marina, marqués de Soleto, tres magníficos obsequios de arte para que sirvan de premios a los coches de más mérito que se presenten en la pista el día de la Batalla de Flores.

## TAURINAS

### LAS DE FERIA

Servidos los encargos a los señores que han venido ocupando las mismas localidades durante toda la temporada, y por cierto era de ver la doble cola que hubo durante los tres días en las oficinas, hoy y mañana se abre la lista extraordinaria de nuevos encargos para las seis corridas, y a juzgar por las peticiones, antes de la Feria estarán agotadas las entradas.

El descajonamiento de los toros, según nuestras noticias, se verificará el jueves próximo.







### Benasal (Provincia de Castellón)

#### HOTEL EN-SEGURES

Agua sin rival para combatir el mal de piedra, arenillas, gota, reumatismo, enfermedad del estómago, hígado e intestinos. Centenas de curaciones completas. Estación, veranillo, piscina, bañadero, Panchero admirable. Excelente Hotel. Pabellones independientes espáñoles. Chaleo completamente independiente, montado con todo el confort necesario. Temporada: mayo al 31 octubre. Informar: E. Rodríguez, dueño de los establecimientos, de Barcelona, en el de las cuatro de la mañana y expreso de las 8 y 9, y cuatro trenes con los automóviles, correo de Benasal, que se encontrarán a la salida de la estación de Alcañiz y saldrán a las 15:30 en punto.

El precio del viaje desde Alcañiz hasta el pie del Hotel Fuente de En-Segures, con derecho a diez kilogramos de equipaje, son 875 pesetas; hasta Benasal 750 pesetas. SALIDAS DE CASTELLÓN DE LA PLANA.—Servicio especial rápido de automóviles de Benasal, que saldrá del garage, Avenida de Pérez Galdós, situado frente a la estación del Norte, a las 12:30 en punto, llegando a Fuente En Segures (Benasal), a las 18:30. El precio del viaje, con derecho a 10 kilogramos de equipaje, son 41 pesetas (hasta Benasal, 975 pesetas). Este servicio regirá desde el 1.º de junio hasta fin de año.

### Reparaciones

DE MAQUINAS DE ESCRIBIR. La única casa que tiene taller montado en condiciones para componer todos los sistemas de máquinas para escribir

### Trust Mecanográfico, Paz, 17; teléfono 949

formen con la aplicación voluntaria de los preceptos legales, huelga la intervención del tribunal que solo ha de actuar requerido por aquel a quien resulte necesario solicitar.

Los términos de la letra a) del artículo tercero del real decreto, al consignar la excepción de que el propietario se proponga establecer en el local "su propia industria", someter luego su apreciación, en caso de desconformidad, al tribunal que ha de entender en estos asuntos, deja también amplio margen para que examine si es una ficción no solo la necesidad del local, sino la realidad de la existencia de la industria.

Hay, pues, en el real decreto cuantos preceptos son necesarios para que pueda ser cumplido lealmente sin que hubiera estado nunca en su ánimo pensar que no se producirían ya ardidés ni supercherías, sino solamente que los tribunales no estarían obligados en ningún caso a atenderse a ello.

Mas como la hipótesis contraria se ha propagado y a ella parece que se han acogido algunos interesados, y al propio tiempo conviene adoptar otras disposiciones atendiendo a solicitudes formuladas, Su Majestad el Rey (R. D. G.) se ha dignado dictar, como aclaración y cumplimiento del citado real decreto de 21 de junio último, las reglas siguientes:

Primera. Las causas señaladas en el artículo tercero del real decreto de 21 de junio último como de excepción de la próroga establecida en los contratos vigentes de arrendamiento de predios urbanos destinados a viviendas o establecimientos mercantiles o industriales, serán apreciadas y resueltas libremente como disponen los párrafos primero y quinto del artículo 11 de dicho real decreto por los tribunales que en el mismo se organizan cuando les sean sometidas por los interesados, pudiendo estimar las demandas que a su juicio lo merezcan y desestimar las que tengan fundamentos ficticios, o bien acordar, dentro de los límites de la vigencia del real decreto, aquellos aplazamientos que aconsejase las circunstancias que en cada uno de los casos concurren.

Segunda. No se considerarán comprendidos entre los establecimientos industriales a que se refiere el citado real decreto aquellos cuyo disfrute o aprovechamiento se hace por temporada con variedad de elementos, como teatros, cinematógrafos u otros espectáculos, respecto de los cuales regirán las disposiciones de la legislación ordinaria. Tampoco procederá la próroga cuando se trate de viviendas accidentales dentro de solares si los propietarios justifican el propósito de hacer construcciones definitivas en el mismo.

Tercera. La relación normal del precio con el valor de la finca establecida en la letra b) del artículo cuarto, podrá apreciarse cuando se trate de adquisiciones posteriores a la última comprobación del Registro fiscal respecto del precio de compra que resulte probado por el documento público correspondiente con tal que sea de fecha anterior a la publicación del real decreto.

Cuarta. En los juicios de desahucio que se tramiten en los juzgados municipales por falta de pago, la consignación a que se refiere el artículo segundo del real decreto podrá hacerse en la primera comparecencia del juicio, produciendo los mismos efectos que si se hubiese efectuado al día siguiente al de la citación.

En los juicios de esta clase hoy en tramitación que no hayan sido objeto de sentencia definitiva, podrá hacerse el pago del desahucio antes de dictarse, y producirá los mismos efectos anteriormente expuestos, si el demandado se aviene al pago de las costas causadas.

Quinta. Cuando no concurren al juicio todos los vocales designados por las partes, sin alegar justa causa, y cuando alguna de las partes deje de designarlos oportunamente, se celebrará el acto con el juez y los ciales concurrentes, si éstos hubiesen por lo menos dos.

Sexta. En los casos en que se requiera la designación de vocales de las asociaciones de propietarios o de inquilinos, podrán éstas designar unos mismos para los juicios que se celebren durante un periodo determinado que no exceda de un mes y sin necesidad, por tanto, de renovarlos para cada juicio.

De real orden lo comunico a V. E., etc. Madrid 13 de julio de 1920.—Bugallé.

### Crónica teatral

#### Regües

Ayer se estrenó el cuadro de costumbres andaluzes titulado *El bautizo del nene*. Dos novios que tienen su "pelea" y están "de morros"; les hacen padrinos de un "bautizo", y allí, ante la inocencia del niño, ante la presencia de Dios, todo lo dan al olvido y hacen las paces.

Ello está inspirado en el estilo de los "unteros".

La música es de cortas proporciones, y pasó.

Lo mejor fué la interpretación: Aplausos merecidos a la señorita Tellez, y señores Boril, Villante, Pílarich, y en general, todos los intérpretes.

### EL TIEMPO

#### Servicio especial meteorológico de la Federación Agraria de Levante

15 de julio de 1920.

Las presiones altas se registran al Noroeste de España (Goruña 767,5 mm.), y son casi uniformes, alrededor de 763 mm., en el resto de nuestra Península. Vientos calmados variables y buen tiempo general.

Temperaturas extremas regionales: Castellón 27 y 22 grados, Teruel 32 y 14 grados.

3 tarde.—Villar.

### Fiestas en los pueblos

#### ALMUSAFES

Ayer comenzaron en este pintoresco pueblo las fiestas de la Santísima Cruz, con volteeo de campanas, disparo de troncos, reparto de premios a los alumnos de las escuelas, pascuales y concierto por la banda de música de Torrente, y disparo de una traca de colores.

Hoy, al amanecer, habrá campaneo y disparo de bolas, Diana por las bandas de Torrente y Benifayó y dulzainero de Masamagrell. A las nueve será la misa a gran orquesta, oficiando el cura párroco don José Causi, y predicando don Julio Sanjaun, beneficiado de la Metropolitana. Al terminar serán disparados 1.000 troncos, y una traca de 1.000 metros. A las seis de la tarde, concierto por la banda de Torrente. A las ocho de la noche, procesión en honor de la Santísima Cruz, y a las doce, castillo de fuegos artificiales.

Mañana será la fiesta de los mozos a la Divina Aurora, con misa solemne y sermón a cargo del Padre Celestino Fuentes, O. P., concierto y procesión, terminando con el disparo de fuegos artificiales.

El domingo eucanas, carreras a pie y en sacos, y de caballerías. Por la tarde, carreras de bicicletas, con premios, pudiendo tomar parte los ciclistas de Benifayó y Sotilana. Por la noche, verbena, con premios a los mejores peinados y mantones de Manilla.

### Crónica de SUCESOS

#### DETENIDOS.

La policía detuvo ayer, y puso a disposición del gobernador, a José Pérez y Emilio Marco, que ejercían coacciones en las fabricas de sacos del Grao.

#### ROBO.

El vigilante nocturno de la estación Central de Aragón, Manuel Romero, detuvo ayer al ratero Emilio Figueroa Fernández en el momento de apoderarse de varios mercaderías.

#### TRISTE HALLAZGO.

Al juzgado de guardia se dio cuenta ayer de haber sido hallado en el cauce del río, debajo del puente del Mar, el cadáver de un niño recién nacido.

#### ATROPELLO.

Por el carro que guiaba, fue atropellado ayer tarde, en la plaza de Tetuán José Gedeón Tortajada, de 41 años, casado natural de Torrente. Resultó con la pierna derecha fracturada, y fué curado en la casa de Socorro de la Glorieta.

#### CABLE ROTO.

Poco después de las doce se rompió ayer el cable eléctrico de los tranvías en la calle de San Vicente, frente al teatro Olympia. Milagrosamente no ocurrieron desgracias.

#### DESGRACIA.

Al juzgado de guardia se dio cuenta anoche de que la niña Carmen Soler Gilmore, de siete años de edad, quedó desgraciada de caerse en el Vallador, pero, pereciendo ahogada.

### Información municipal

#### RELACIONADO CON LAS COLONIAS

La Colonia Escolar que marcha al Vedat, estuvo ayer a despedirse del alcalde accidental.

El señor Bugallé ha dispuesto que se monte el pabellón para que los niños de la Colonia de la Maijarrasa tomen el baño.

#### A RECOGER UNAS CREDENCIALES

Los señores ayudantes municipales de Instrucción primaria y profesores de escuelas especiales que no hayan recogido sus credenciales y títulos administrativos, se servirán pasar por el negociado de Instrucción pública de este Ayuntamiento, todos los días laborables, durante las horas de oficina, donde les serán entregados.

#### ANUNCIO

A los efectos de lo prevenido en el artículo 161 de la vigente ley Municipal, quedan expuestas al público, por término de quince días, en la sección de Hacienda del Ministerio de Instrucción, Cultura y Deporte

### De la región LA HERNIA (QUEBRADURA)

#### y las desviaciones de los órganos

El método Vidal, de Barcelona, no tiene rival en el mundo, para el alivio y la curación de estas enfermedades.

Todos nuestros lectores conocen a reputación universal adquirida por el gran especialista de Barcelona, señor Vidal.

En España se cuentan ya por millares las personas que se aliviaron y curaron gracias a la bienhechora intervención de dicho eminente práctico, cuyo incomparable método no tiene rival en el mundo.

De aquí que experimentemos un verdadero placer anunciando, como lo hacemos, a nuestros lectores, pues tenemos la convicción de que cuantos hermiados a él se acerquen encontrarán, gracias a la aplicación de sus maravillosos APARATOS CON PRIVILEGIO y también a los consejos de su alta experiencia profesional, alivio inmediato a sus sufrimientos.

Cuantos padezcan de hernias, relajaciones, desviaciones, desviación de los órganos, etcétera, deben acudir confiados a visitar a dicho renombrado especialista.

El antiguo y acreditado especialista señor Vidal, estará en Valencia, hospedándose en el hotel de España, y recibirá a los que deseen curarse de sus hernias (trencaduras), el día 21 de julio.

### Teatro Lírico

¡El éxito de nuestro programa!  
¡Acontecimiento fabuloso!

### MIENTRAS EL PUBLICO RIE...

4 partes  
¡Arte maravilloso! — ¡Enorme sugestión!  
Formidables sucesos cómicos de  
**VIGILA A TU MARIDO**  
Por el gran Nicomedes — 2 partes

### Cine el Cid

Hoy el éxito del día  
**EL CRATER DEL INFIERNO**  
4 partes  
Super-producción americana, por la sin rival artista LUCILLE.  
Y el éxito de gran risa  
**CHARLOT EN LA ESCUELA**  
3 partes de excentricidades

### Salón de Moda

Hoy ESTRENO del  
5.º y 6.º capítulos  
del gran éxito  
**POR AMOR**  
Creación de la genial artista  
**PERLA BLANCA**  
Cada vez más interesante

### Cine Sorolla

Empezará la sesión con una película panorámica.  
**GRAN EXITO**  
de la hermosa película de asunto interesante, titulada  
**Leda sin el cisne**  
4 partes  
Magistralmente interpretada por LEDA GYS  
Terminará la sesión con una película cómica.

### Diario de avisos

#### La exportación de la patata temprana

Por la Sociedad de Agricultores de la Vega se convoca a una Asamblea, que se celebrará el próximo domingo, día 18 del actual, a las once de la mañana, en el teatro Olympia, para tratar del problema de la exportación de la patata temprana.

Se ruega la asistencia de todos los parlamentarios valencianos, alcaldes, enfiteutas y agricultores interesados en ello.

### Viruelas

¿Habéis padecido esta enfermedad?  
¿Queréis que os desaparezca toda huella o mancha de la piel?  
Probad la "Loción Pedrines", y os venceréis de sus magníficos resultados.

#### ¿DESEIS SER HERMOSA?

Probad la "Leche Rosacia", que da una hermosa y ideal, sin necesidad de gastar polvos. Con su uso evitaréis el tener defectos en el cutis, pues hace desaparecer rojeces y puntos negros.

### Caspicia

Con su uso desaparece la caspa y todo humor del cuero cabelludo, siendo un poderoso excitante para el crecimiento del pelo y evitando su caída.

De venta: en las droguerías de los señores Abascal, "Las Barcas"; Sociedad Anónima Yus, calle de Chapa, Grao; casa Peyró, Guerrero, 19.

### ¡¡Salvad los naranjos!!

Conel OZOLIN 24, paralizada del ingeniero químico-agricola don Conrado Granel, acabará por completo, pulverizando, con la serpiente, poll roig y negre, cotinet, barreneta, vulgones, hormigas, ne-grilla y demás parásitos del

### Naranja y limonero

Dosis: para 100 litros de agua, 250 pesetas. Hijos de Juan Bautista Granel, Sueca.

### Caja de Ahorros y Monte de Piedad de Valencia

Operaciones verificadas en la semana del 5 al 10 de julio de 1920.

Caja de Ahorros.—1.393 imposiciones en libreta con interés, de las cuales, 139 han sido de nuevos imponentes; 42 ídem a plazo fijo; 29 imposiciones en libreta sin interés; 843 reintegros de cantidades impuestas.

Monte de Piedad.—2.637 préstamos facilitados sobre ropas y alhajas; 2 ídem sobre fincas; 2.452 ídem canceladas; 788 ídem renovados; 65 entregas a los interesados por los de almoneda.

Las expresadas operaciones han producido una entrada en caja de 859.408'98 pesetas, y una salida de 887.552'71.

### Telegramas y Teletogramas

#### Después de la muerte de la Emperatriz Eugenia

#### El conde de Cabrerá a Irún

A las ocho de la mañana llegó al palacio de Liria una compañía del regimiento de Covadonga, con bandera y música, montando la correspondiente guardia en el exterior.

Durante toda la mañana dijeronse misas en la capilla ardiente, que fueron oídas por numerosas familias de la aristocracia.

A las cuatro de la tarde llegaron 24 alabarderos, que dieron guardia de honor al cadáver.

A las seis formaron las tropas desde el palacio de Liria a la estación de los ferrocarriles del Norte, tomando parte en esta formación los regimientos de León, Saboya, brigada de cazadores y Wad-Ras.

En la plaza de España se situó una batería del 12 de artillería ligera, y en la calle de Ferraz un escuadrón de húsares. Antes de las seis de la tarde llegaron al palacio dnal todas las fuerzas de Alabarderos y Escolta Real, que se hallan en Madrid. Las calles de la carrera presentaban animado aspecto desde las primeras horas de la tarde.

Por la casa mortuoria desfilaron todo el elemento oficial y distinguidas personalidades madrileñas.

El cortejo fúnebre se ha puesto en marcha a las seis de la tarde.

Figuraban en él una sección montada de la guardia civil, cuatro piezas del regimiento 12 ligero de artillería, el coronel del regimiento del Rey mandando una columna, formada por piquetes de los diferentes cuerpos de la guarnición; niños de los Asilos benéficos y clerics parroquiales, cuatro carreristas y cuatro domadores con dalmáticas, fuerzas de caballería y la carroza fúnebre, tirada por cuatro caballos y rodeada por fuerzas de Alabarderos.

Detrás iban el capitán general, comisionados de Alabarderos, Escolta Real, Estado Mayor y compañía de Covadonga, encargada de tributar honores.

En la presidencia figuraban el Infante don Fernando, duques de Alba, Peñaranda y Santona; los ministros, el marqués de la Torre y el general señor Milans del Bosch.

Seguían el general Weyler, grandes de España, comisiones, generales, etc. el coche de "Paris", en el que fué a Palacio el Infante don Fernando, y una carroza de respeto, corriendo la comitiva un escuadrón del regimiento de húsares de Payta. Las tropas presentaban armas al paso del féretro, ejecutando las bandas de música la Marcha Real.

El féretro ha quedado depositado en un furgón del expreso de Irún, convertido en capilla ardiente.

En el expreso de las nueve de la noche salió para Francia el tren que conduce los restos de la Emperatriz Eugenia. Acompañando al cadáver, su dama Mme. Pierre d'Alainville; su doncella, Mme. Peletir; la duquesa viuda de Tamames, con sus hijas; la duquesa de Santona y los duques de Alba, Peñaranda, Tamames y conde de Mora.

Es probable que al paso del tren, salza en San Sebastián, en representación de la Reina doña Cristina, el marqués de Castelrodrido.

### Los periódicos oficiales

La Gaceta inserta las siguientes disposiciones:

Concediendo honores reales al cadáver de la ex Emperatriz Eugenia: invitando a las Cortes, ministerios y cuerpos del Estado para que designen comisiones para que asistan al entierro; nombrando vocales del Consejo permanente de Instrucción a los señores Bolívar, Gómez de Vaqueiro, Retortillo, Bullón y Vega, y disponiendo que los cinco restantes sean designados por elección; dictando reglas para la aplicación del real decreto de 4 de junio último acerca de la reorganización de las secciones administrativas de Primera enseñanza de Madrid y provincias.

Una circular anunciando que la emisión de Obligaciones al portador de 300 millones, emitidas recientemente, han sido puestas en circulación; anunciando que los gastos ocurridos en Marruecos durante el pasado mes de marzo se han elevado a la cantidad de 17.427.502 pesetas.

### Hablá el Presidente

Recibió esta mañana el señor Dato a los periodistas, manifestando que había recibido un telegrama de Londres anunciando que los Reyes continuaban sin novedad.

El vizconde de Eza se halla hoy en Tetuán, y dentro de tres o cuatro días irá a Ceuta.

El general Berenguer—continuó diciendo—me ha telegrafado, significándome la conveniencia de que vaya la escuadra a Africa, coincidiendo con la estancia del ministro de la Guerra en aquel territorio. He dirigido un telegrama al almirante señor Carranza para que de las órdenes oportunas a fin de que la escuadra se traslade a aquellas aguas.

El Ayuntamiento de Zaragoza me ha telegrafado, anunciándome que había adoptado el acuerdo de trasladar el cadáver de Mariano de Cavia, rogándome que de facilidades para el mencionado traslado.

He recibido un cablegrama anunciándome que el crucero "Alfonso XIII" continúa en la Habana, siendo muy agasajada la dotación.

El Consejo de ministros anunciado para el lunes ha sido aplazado para el martes, por tener que marchar a Santander el señor Bergaun, con objeto de dejari allí a su familia.

Contra lo que han dicho algunos periódicos, es totalmente inexacto que hayan comenzado a publicarse las disposiciones relativas al régimen de trigos.

El presidente de la Junta de Estudios Vascos, de Pamplona, ha invitado al Rey para que asista a la sesión de clausura de la Asamblea.

### Movimiento de población

Matrimonios, nacimientos y defunciones registrados el día 13:

Distribución del Mar

Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 1.  
Defunciones: Elisa Ventimilla Bielsa, de 21 meses, Camino Algirós (Casa Salud), de gastro enteritis.

Distribución del Mercado

Nacimientos: Varones, 1.—Hembras, 3.  
Defunciones: Pascual Alabau Mico, de ocho meses, Carrera del Río, traste octavo, de paludismo.—Pilar Serrano Ridaura, de 5 meses, Carrera del Río, traste octavo, de paludismo.—Desamparados Escrig Albalade, de 58 años, Cadrires, 11, de anemia pernicioso.

Distribución de San Vicente

Nacimientos: Varones, 3.—Hembras, 2.  
Defunciones: María Ventura Lozano, de 64 años, Hospital provincial, de enteritis.—María Borderia Soler, de 5 años, Hospital provincial, de noma.—María Sapena Fortea, de 60 años, Hospital provincial, de tuberculosis.—José Braseli Peiró, de 50 años, Hospital provincial de enteritis.—Manuel Alarcón Cosme, de 5 meses, San Vicente, 244, de meningitis.

Distribución de Serranos

Nacimientos: Varones, 2.—Hembras, 1.  
Defunciones: Ninguna.

Total: Matrimonios, 0; nacimientos, 15; defunciones, 9.

### El Rey de España en Londres

#### Inauguración de un Club español

Londres.—Su Majestad el Rey don Alfonso XIII ha inaugurado la residencia del Club Español, instalado en el Centro Español de Londres.

Con este motivo, ha sido organizado un almuerzo de gala, que presidió el Rey, en el soberbio restaurant del Centro.

Entre otras ilustres personalidades que en gran número concurrieron a ese almuerzo, se hallaban el embajador de España en Londres, señor Merry del Val; el ministro de Bolivia en Londres, el obispo monseñor Bott, el doctor Amigo Viano y numerosísimas notabilidades españolas residentes en Londres.

El señor Haro, presidente de la Cámara Española de Comercio, pronunció un discurso, en el que hizo historia del Club, el cual, dijo que es el ejemplo viviente del patriotismo y de espíritu verdaderamente democrático.

Enumeró en seguida las ventajas indudables que el Club ofrece, no solo a los españoles residentes en Londres, sino al no pequeño contingente de compatriotas que van a Londres, llevados por sus negocios, y tienen que permanecer breve tiempo en la capital británica.

Añadió el señor Haro que el Club se proponía, además, emprender propagandas en favor de las ideas españolas, y a este fin, establecerá bibliotecas, creará cursos, dará conferencias, etc.

Además, también, y con objeto de afirmar las relaciones comerciales entre España e Inglaterra, el Club piensa inaugurar en breve una serie de Exposiciones comerciales e industriales de productos españoles.

Por último, después de expresar el embajador de España, señor Merry del Val, el agradecimiento de la colonia española, el señor Haro entregó a Su Majestad el Rey un artístico pergamino, conmemorativo de la inscripción como socio del Club, a favor de don Alfonso XIII.

A este brindis contestó Su Majestad el Rey en los siguientes términos:

"En España—dijo—se traen piedras y demás materiales, y luego se construye la casa. Aquí, vosotros habéis hecho más y mejor, pues este Centro ha surgido todo hecho del suelo.

Este Centro es el emblema del amor patrio español, y vosotros, los españoles de Londres, sois la guardia avanzada española de España.

A veces—añadió el Soberano—circulan rumores de haber surgido disensiones entre los españoles; nada más falso; yo sé, por experiencia propia, que si hagáis caso, pues seguimos unidos, y si llegara ocasión para ello, los ventidos millones de españoles que somos, recordando la historia patria y fieles a ella, nos haríamos renidos en torno de la bandera nacional."

El Monarca manifestó después que había telegrafado por la mañana al gobierno de Madrid, pidiéndole una subvención para este Centro.

Terminó alzando la copa en honor de los Soberanos y de la Real familia inglesa. El discurso del Rey don Alfonso fué acogido con entusiasta ovación.

Al retirarse y salir a la calle, fué obsequiado don Alfonso de una franga y entusiasta manifestación de simpatía por parte del numeroso público que se había congregado frente al edificio del Centro Español.

### El aceite de tasa

Para organizar la venta del aceite de tasa, se ha celebrado una reunión de tenientes de alcalde, los cuales han acordado que del despacho se encarguen los puestos reguladores, y que el vecindario vaya a las tenencias de alcaldía, respectivas a proveerse de los correspondientes tickets.

### El conflicto de las cigarrerías

El gobernador ha celebrado una conferencia con el ministro de Hacienda, para tratar del conflicto de las cigarrerías, y le dio cuenta de las gestiones hechas con el gerente de la Compañía.

Como medida preventiva, se ha acordado que no entren hombres en la fábrica, donde sigue reinando la más completa anarquía.

La Dirección recaba la solución sin mediadores, pues como el conflicto no tiene carácter societario, no cree que debe intervenir el gobernador.

### El canadiense desaparecido

Parece que se tiene la seguridad de que el millonario canadiense llamado Small, cuya esposa ofreció, como dijimos, cincuenta mil pesetas al que diese cuenta de su paradero, ha llegado a España, y creese que se encuentra en Madrid.

Es inculcable el número de los que por obligación o por el interés se dedican a la busca y captura de dicho individuo, y no son para relatadas las planchas que se han hecho, por suponer que habían fido con el fugitivo, del que se dice que no viaja solo, pues va "muy bien acompañado".

### De Marruecos

Tetuán.—El próximo domingo se celebrará un mitin pro Tángor español, en el que hablarán los señores Goicoechea y Royo y Villanova.

Ambos oradores serán obsequiados con un banquete.

En el tren de medio día llegaron el almirante Carranza y los jefes y oficiales de la escuadrilla de Instrucción que marcha a San Sebastián.

Asistirán a las fiestas que aquí se organizan.

La población se halla engalanada.

Los marinos españoles serán obsequiados con un banquete.

Por la tarde regresó el ministro de la Guerra con el general Berenguer, de su viaje a la zona.

Hubo banquete oficial, al que asistieron las autoridades.

El ministro permanecerá aquí hasta mañana.

Tángor.—En la posición de Reguía hubo recepción de la colonia española.

Se ha pedido a las autoridades un relevo molecular, para que asistan el domingo en el mitin que se celebrará el domingo en Tetuán.

### Espectáculos

CIRCO REGUES.—A las 9:30 de la noche.—La Divisa.—El bautizo del nene.—Ama: ¡chi ha foc!...

PLAZA DE TOROS.—A las 10 de la noche.—La Raba era.—La golfemia.—El monaguillo.

LIRICO.—Sesión de cine desde las 5 de la tarde hasta las 12:30 de la noche.—Apertura hoy.—Mientras el público ríe... y Vigila a tu marido.

CINE MODERNO.—Sesión única de cinematografía, de 4:30 tarde a 12:30 noche.—Estreno de los 5.º y 6.º capítulos de Por amor, por Perla Blanca.

CINE SOROLLA.—Sesión continua de cine de 4:30 tarde a 12:30 noche.

TEATRO SERRANO.—A las 10 de la noche.—Trianerías.—La perfecta casada.

### ALGUNOS DOCUMENTOS Y CARTAS PRIVADAS PERTENECIENTES AL SEÑOR DUQUE DE GANDIA D. JUAN DE BORJA (notas para la historia de Alejandro VI)

POR

### JOSE SANCHIS Y SIVERA

Un tomo, en cuarto, de 152 páginas, cuatro láminas y muchos fotogramas. Precio, seis pesetas.

De venta, en la Administración de Las Provincias.

Muerte de un gran periodista El cadáver de Cavia, a Zaragoza

Parece que Mariano de Cavia ha muerto sin testar. Deja 25.000 pesetas en resguardos del Banco de España y una cantidad enorme de libros valiosísimos. El Ateneo de Madrid ha acordado asistir al entierro. La Casa del Pueblo Radical ha acordado asimismo adherirse ostensiblemente a los actos que se organicen en honor de Mariano de Cavia, que fue verdadero defensor de la libertad y del Derecho. El Círculo de Bellas-Artes, el Ateneo Científico, el Círculo de Escritores y Artistas y otras entidades, han eludido los balcones de sus respectivos edificios en señal de duelo por la muerte de Mariano de Cavia.

En el tren expreso de Barcelona han llegado el alcalde de Zaragoza, los concejales señores Ortega y Valenzuela, y el diputado provincial señor Poza. En la estación fueron recibidos por el director de El Sol y los señores Paraiso y Gascon y Marin. En la Redacción de El Sol se han recibido varias coronas dedicadas al insignificante escritor. Una de ellas la ha enviado la Redacción de El Liberal, y en la dedicatoria figura la siguiente descripción: "A Sobaquillo".

A las tres y media de la tarde se ha verificado el traslado del cadáver desde la Redacción de El Sol, donde se organizó la comitiva a la estación del Mediodía, donde se despidió el duelo.

En el número cortejo figuraban los exploradores zaragozanos que marchan a la Asamblea de Londres, comisiones del Círculo de Bellas-Artes y Ateneo, e ininidad de personalidades relevantes de todos los ramos del saber; muchos cómicos, artistas, etcétera, etc., y la mayoría de los periodistas madrileños.

Formáronse dos presidencias: En una marchaban los señores Dato, Bergamín, conde de Limpías y el alcalde y concejales de Zaragoza, y en la otra, el señor Urgoiti y el director de El Sol, el señor Royo Villanova, la directiva de la Asociación de la Prensa, representada por el señor Franco Rodríguez, y los exministros señores Prado Palacio y Rivas.

El féretro fué sacado a hombros por redactores de El Sol, y al depositarlo en la carroza se presentó un enviado de la tipografía Matilde Pretel, con un precioso ramo de flores naturales, que dedicaba a Cavia dicha artista. La carrera seguida por la comitiva se ha visto muy concurrida; descubriéndose respetuosamente el público, estacionado en ella, al paso del cadáver.

El féretro, terminado el desfile del duelo, ha sido colocado en un furgón, convertido en capilla ardiente; sobre aquél se ha depositado el ramo de Matilde Pretel y una hermosa corona de un admirador anónimo, que lleva la siguiente dedicatoria: "Al gran valedor de Zaragoza".

También han sido colocadas en el coche fúnebre otras muchas coronas y ramos, en número considerable, por lo que su detalle resulta difícil. Figuran, entre ellas, dos monumentales, de la Asociación de la Prensa y de Prensa Gráfica.

A la hora reglamentaria partió el tren para Zaragoza. Acompañando los restos mortales del ilustre periodista el alcalde de aquella capital, el director de El Sol, señor Aznar; los redactores de dicho periódico señores Pidal y Cuesta, y don Basilio Paraiso.

En la estación de Zaragoza se organizará la comitiva, en la que figurarán las autoridades, piquete de la guardia municipal, corporaciones, personalidades y representaciones de centros culturales.

El féretro será llevado a la Facultad de Medicina, en cuyo anfiteatro será colocado hasta las diez y media, con objeto de que pueda ser visitado por el público. A la hora mencionada será conducido al Cementerio de Torrero, donde recibirá cristiana sepultura.

Todos los periódicos de la tarde dedican extensa información al acto del entierro del veterano maestro, reconociendo que ha tenido desusada importancia.

Intereses valencianos

Esta noche, en el correo, ha salido para Valencia el alcalde de esa ciudad, señor Samper. Este ha gestionado durante los días que ha permanecido en Madrid, diferentes asuntos en distintos ministerios, entre ellos ha conseguido la promesa del ministro de Hacienda de que procurará entregar al Ayuntamiento de Valencia las 700.000 pesetas que el Estado retiene por cobros indebidos, y que le corresponden al Municipio valenciano. También ha logrado que se firmara un crédito de tres mil pesetas, con destino a las Colonias Escolares.

LA BOLSA

BOLSA DE MADRID Interior, 00'20. Amortizable 5 por 100 antiguo, 95'00. Amortizable 5 por 100 nuevo, 00'00. Amortizable 4 por 100, 00'00. Exterior, 84'00. Francos, 21'60. Libras, 24'27. Marcos, 15'90. Dollars, 6'20. Ptas 36'75. Pesados, 00'00.

El día Taurino

NOVILLADA NOCTURNA En la plaza de Toros de Madrid se ha celebrado la anunciada novillada nocturna, lidiándose, en primer lugar, dos novillos de Santos, en los que Charlot, Llapitara y su botones, han hecho las ya sabidas cosas. En la parte seria se han lidiado cuatro novillos de Tovar. Montañés ha estado mal, y el Chico de Basuria ha demostrado que está un poco más enterado de su compañero, pero a pesar de ello, le han echado el último novillo al corral.

DE BARCELONA

EL NUEVO OBISPO Esta mañana ha salido para Tarragona la comisión del Cabildo, formada por los canónigos señores Pich y Bruguera, para entrevistarse con el nuevo obispo de Barcelona, señor Guilmot, y acordar detalles sobre su entrada en esta capital. El programa que someterán a la aprobación del prelado, es el siguiente: Lunes, entrada del señor obispo en Villafraanca. Martes, recepción de autoridades y corporaciones, que pasarán a cumplimentarle. Miércoles, entrada en Barcelona, a las seis menos cuarto. Para festejar la entrada de S. E. I., los curas párrocos de todas las iglesias han repartido limosnas entre los pobres.

CAMBO EN BARCELONA El exministro señor Cambó ha regresado a Barcelona, procedente de París y Londres.

CUMPLIMENTANDO AL NUEVO CAPITAN GENERAL El presidente de la Mancomunidad, señor Puig y Cadafalch, ha cumplimentado al nuevo capitán general, señor Palanca.

SOBRE EL DINERO DEL JUEGO Los periodistas que hacen la información en el gobierno civil, han manifestado al señor De Bas la poca satisfacción que les ha producido la nota del Comité Benéfico Social, principalmente el párrafo que a los periodistas se refiere, por la vaguedad como está redactado.

Asediado a preguntas, el gobernador ha puesto fin a la conversación, diciendo: "Yo, por mi parte, no tengo inconveniente alguno en declarar que he examinado las actas, he revisado las cuentas y he visto sus justificantes, y ni en unas ni otras he visto que figure ninguna partida para periodistas, ni tampoco para empresas periodísticas."

También la directiva de la nueva Asociación Catalana de la Prensa ha visitado al señor De Bas, para hablarle de este asunto, a quien el gobernador le ha hecho parecidas manifestaciones.

HUELGA SOLUCIONADA Ayer se declararon en huelga 250 obreros de las 550 que trabajan en la fábrica de generos de punto de los señores Raxón y Sanz.

Los huelguistas pedían aumento de jornal. Hoy han llegado a un acuerdo patronos y obreros, y mañana reanudarán estas labores.

LOS ALBANILES DE REUS Estos han anunciado, que si mañana no se les aumenta el jornal, se declararán en huelga.

LOS FABRICANTES DE PASTAS PARA SOPA Con motivo de las coacciones y atentados que se producen con frecuencia contra los obreros del ramo de la fabricación de pastas para sopa, los dueños de las fábricas han manifestado que la huelga que sostienen sus operarios hace cuatro meses, obedece a la intromisión y absorción de las facultades que son de la exclusiva competencia de los patronos.

Han dicho también que sus obreros son honrados, y quieren trabajar, en su inmensa mayoría, pero que un pequeño, insignificantísimo grupo, que trabaja en la sombra, no quiere que aquéllos reanuden sus trabajos.

HAN LLEGADO A UN ACUERDO La Federación de Cooperativas ha llegado a un acuerdo para comprar en común los artículos que expenden.

La casi totalidad de las 70 Cooperativas que existen en la Federación, ha dado su voto al acuerdo citado.

PIDIENDO EXPLICACIONES Mientras anoche celebraba una reunión la junta directiva de la Casa del Pobleo del distrito quinto, presentóse en el local un grupo, con objeto de pedir ciertas explicaciones a los reunidos, llegando a agredirse dos de ellos.

La presencia de la policía no fué suficiente para apaciguar los ánimos, cosa que costó grandes esfuerzos a los representantes de la autoridad.

LOS COROS CLAVE A VALENCIA Los Coros Clavé preparan una excursión a Valencia, con motivo de la próxima Feria.

Con este objeto, están ensayando el Himno de la Exposición del maestro Serano.

VUELCO De Matró comunican que entre los kilómetros 29 y 30 volcó un carro, resultando de sus ocupantes Salvador Retig y Francisco Saquet, con heridas graves.

CONSEJO DE GUERRA Mañana sábado se verá un Consejo de guerra contra varios paisanos acusados de haber hurtado y vendido municiones de la Maestranza de Artillería.

LOS AUTORES DE UN CRIMEN Han ingresado en la cárcel, a disposición del juez especial nombrado, Juan Rich, José Barroes y Vicente Sanz, presuntos autores del atentado de que ayer se hizo víctima a Juan Ferré, encargado de la fábrica de sopas de Magin Luer.

COMO CORRECTIVO Se asegura que en breve serán trasladados los cuatro testigos del lance de las Planas, en el cual perdió la vida el inspector del distrito de la Universidad.

FUERZAS LICENCIADAS Hoy han comenzado a ser licenciados los individuos que llevaban más de diez y ocho meses en filas.

Los correspondientes a la región valenciana, salieron en tren especial, a las 5'50 de la noche.

EL ALCALDE SE VA Esta tarde, a las seis, el alcalde señor Martínez-Domingo, previo el arqueo y demás formalidades de rigor, ha hecho entrega de su jurisdicción al primer teniente de alcalde señor Jordá, el cual estará encargado de la alcaldía los dos meses que durará la licencia que el Ayuntamiento ha concedido a su alcalde propietario.

El señor Martínez-Domingo marchará mañana.

LOS TIPOGRAFOS DE TORTOSA Los obreros del arte de imprimir de Tortosa, se han declarado esta mañana en huelga.

Por esta razón, no ha podido tirarse el diario El Restaurador. El Diario de Tortosa se publica, porque cuenta con personal no asociado.

HUELGA DE CARGADORES

Esta mañana, los mozos encargados de la carga y descarga de mercancías en la estación del Norte, se han declarado en huelga, pidiendo aumento de jornal. Actualmente ganan seis pesetas. El contratista de estos servicios ha contestado con el director de la Compañía, usándose que se llegará a dar prontamente una solución satisfactoria.

Los huelguistas, que son unos 150, guardan hasta ahora una actitud pacífica.

LA ASAMBLEA DE LA MANCOMUNIDAD El consejero de la Mancomunidad, señor Guarro, ha anunciado a los periodistas que la Asamblea de dicha entidad tendrá lugar durante los días 5, 6 y 7 del próximo agosto.

En ella se tratará de la liquidación del presupuesto y del plan de caminos y agrario a seguir.

El día 2 será la reunión previa de las diputaciones.

Hablando luego del traspaso de los servicios de las Diputaciones a la Mancomunidad, dijo que abrigaba buenas impresiones, "tan buenas son—dijo,—que puede considerarse como un hecho dicho traspaso".

Tenorio estafado La policía ha detenido a un individuo, súbdito portugués, que había sido denunciado por haber estafado a varias señoras, a las cuales hacía primero el amor, y si era correspondido, o bien les robaba las alhajas que podía o les pedía algún préstamo, que desde luego no devolvía.

Dicho individuo está reclamado por un juzgado de Barcelona.

La Liga Africanista

La Liga Africanista se propone celebrar en el presente verano, y en San Sebastián, una serie de conferencias, en las que se tratará de asuntos hispano-marroquíes de verdadera importancia.

Sobre el directo Madrid-Valencia

Ha sido aplazada por cuarenta días la subasta para la adjudicación de las obras del ferrocarril directo Valencia-Madrid.

El alcalde de Madrid, hablando de la reunión celebrada para tratar del directo, dijo a los periodistas que su construcción debe llevarse a cabo a todo trance, por los grandes beneficios que ha de reportar, no solo a las capitales que enlaza, sino a una extensísima zona, que está poco menos que aislada.

Añadió el conde de Limpías que los productos de Castilla, con un pequeño aumento en los gastos, hallarán por Valencia franca salida al mar, y además, la riqueza forestal de Cuenca se acrecentaría también por las mismas razones.

Carreras de caballos

Se está ultimando el programa para las carreras de caballos que se celebrarán en el próximo mes de octubre. La primera será el día 10 de octubre.

Habrá cuatro premios de a diez mil pesetas, cuatro de 4.500 y otros de distintas categorías.

Las carreras se harán cinco días, y el total de los premios asciende a 125.000 pesetas.

La Reina doña Victoria, como presidenta de la Junta de Damas de la Cruz Roja, ha concedido medallas a varias señoras que se han distinguido en el ejercicio de actos benéficos.

UN SUICIDIO

En una de las puertas del Retiro ha sido encontrado esta noche el cadáver de un hombre. Tenía una herida de arma de fuego en el pecho.

Se cree que se trata de un suicidio.

Lo que dicen los periódicos

EL DIARIO UNIVERSAL, en su artículo de fondo, se ocupa de la necesidad de que el Estado preste auxilio a las industrias, ya que sin él perecerán. Este auxilio se les debió prestar hace tres años, pero aún es tiempo para hacerlo.

LA EPOCA censura la huelga de los operarios de la Fábrica de Tabacos de Madrid, y dice que no es la lucha entre los obreros y el patrono, sino de obreros sindicados contra los que no lo están. Aplauden la actitud de la Compañía, no dejándose dominar por el Sindicato.

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA dice que los ferrocarriles españoles están ya nacionalizados, y que los que hablan de nacionalizarlos no entienden una palabra de estos asuntos.

EN EL HORALDO, Baldomero Argente se ocupa de la jornada de ocho horas, y dice que los elementos democráticos deben estar muy alerta para que no les sea arrebatada esta mejora.

Noticias de San Sebastián

De San Sebastián comunican las siguientes noticias: El sábado se trasladará a Pamplona una comisión de la Diputación, para tomar parte en el Congreso de Estudios Vascos. También asistirá un piquete de migueletes.

La Reina doña Cristina pasó con el Príncipe de Asturias y el Infante don Alfonso, y luego recibió en audiencia, entre otros, al alcalde.

Al paso de los restos mortales de la ex Emperatriz Eugenia se le rendirán honores, y saldrá a la estación una representación de la familia Real.

Se consiguió extinguir nueve horas después de iniciado

LOS METALURGICOS Oviendo.—En el gobierno civil se ha celebrado una reunión mixta de patronos y obreros metalúrgicos. Después de cambiar impresiones, se acordó celebrar nuevas reuniones para estudiar las reglas de trabajo.

MOTIN DE MUJERES Almería.—Un numeroso grupo de mujeres recorrió la población en manifestación, para protestar del hecho de que a algunas personas se les diera el aceite de tasa de cuatro en cuatro kilos. El gobernador les prometió que evitaría estos abusos y la reventa del aceite de tasa.

POR LA EMPERATRIZ EUGENIA Toledo.—Las religiosas Jerónimas que ocupan un palacio de la Emperatriz, la dedicatoria hoy separamos exequias, a las que asistieron las autoridades civiles y militares.

POR LAS SUBSISTENCIAS Murela.—En el pueblo de Alcantarilla hubo hoy una manifestación de protesta por el encarecimiento de las subsistencias. Los manifestantes recorrieron las calles, obligaron a cerrar las tiendas y a que los obreros abandonaran las obras.

EL TRASATLANTICO "REINA VICTORIA" Cádiz.—Ha zarpado para Canarias y América el trasatlántico "Reina Victoria Eugenia", llevando a bordo 850 pasajeros y carga para distintos puertos.

ACCIDENTE AUTOMOVILISTA Toledo.—El auto que hace el servicio de Navalmorales a Toledo, chocó en el puente de San Martín con una de las barandas de éste, resultando con heridas leves el diputado provincial señor García Hijar y Feliciano López. Este, que es criado de un anticuario, y que llevaba varios cuadros, fue pudo evitar el que se le destruyeran.

EL OBISPO DE MALLORCA Palma de Mallorca.—Hoy embarcó para Valencia el obispo de esta diócesis, doctor Domenech, quien piensa marchar a Sarrión, su país natal, y permanecer en él hasta el próximo mes de septiembre.

Los elementos políticos liberales dicen que en el mes de octubre realizará un viaje a Palma don Santiago Alba, con objeto de dar varias conferencias de propaganda política.

En un banquete que se le ofrecerá, explicará la actitud de su partido en las presentes circunstancias.

NOTICIAS DE SEVILLA Sevilla.—En una fábrica del barrio de los Jerónimos, falleció electrocutado un obrero llamado José García. Otro obrero llamado José Bermúdez, también sufrió otro accidente del trabajo en otra fábrica del mismo barrio, falleciendo al llegar a la casa de Socorro.

Han salido para Casablanca los dos biplanos franceses que aterrizaron en Sevilla hace unos días.

Se ha solucionado la huelga de carpinteros. Esta mañana fueron abiertos todos los talleres, pero no se presentaron todos los obreros al trabajo.

HUELGA SOLUCIONADA Murcia.—El director de la Compañía de Tranvías propuso que para solucionar la huelga interviniera el gobernador como árbitro. Los obreros también aceptaron esta intervención. Después de una larga conferencia con los obreros, se ha solucionado la huelga, accediendo éstos a lo propuesto por el gobernador, que consiste en que se les aumenten dos reales los jornales y el cetro de los días que han permanecido en huelga. Esta tarde ya circulan tranvías.

La Junta de Hacienda ha aprobado el decaimiso hecho por la guardia civil de 12.000 kilos de arroz, que eran llevados en carros por la carretera de Torreveja.

LA CORBETA "NAUTILUS" Vigo.—Ha salido con rumbo a Canarias, en viaje de instrucción, la corbeta "Nautilus".

TRIGO ARGENTINO Coruña.—Ha fondeado en este puerto un vapor inglés, que trae a bordo trigo argentino. Mañana comenzará a descargarse, destinándose todo él al abastecimiento de la ciudad.

EL "REINA CRISTINA" Coruña.—Procedente de la Habana, ha llegado el trasatlántico "Reina Cristina". Ha sido desembarcado y entregado a las autoridades de Marina, un individuo que durante la travesía coaccionó a la tripulación, para que abandonara el barco.

AUTO DE PRISION Sevilla.—Por el juzgado se ha dictado auto de prisión contra el dueño de la casa número 21 de la calle del Adelantado, por haber utilizado medios ilegales para desahuciar a sus inquilinos.

HUELGA DE JARDINEROS Granada.—Se han declarado en huelga los jardineros. Piden aumento de jornal.

INCENDIO Mérida.—Un incendio ha destruido gran cantidad de cebada, que se hallaba depositada en un almacén. El incendio adquirió tan terribles proporciones, que se propagó a un olivar próximo.

El cortijo denominado "La Aveilla", donde estaba el almacén de referencia, también ha quedado destruido. Se cree que el incendio ha sido intencionado, pues la finca comenzó a arder por cuatro lados.

El fuego ha destruido también los cables del funil eléctrico.

Hay una extensa faja de fuego, entre las carreteras de Sevilla y Badajoz.

ENTREGA DE BONOS Cádiz.—El Ayuntamiento ha comenzado a repartir bonos para que el vecindario pueda adquirir arroz, aceite y otros artículos de primera necesidad, adquiriéndolos por la Junta provincial de Subsistencias, y que se expenden en mesas reguladoras.

OBREROS EN HUELGA Avilés.—Han abandonado el trabajo los obreros fundidores de la Real Compañía Asturiana. El motivo de la huelga es el de haber sido despedido un obrero, sin causa justificada.

LOS DELEGADOS OBREROS Almería.—Los delegados obreros, en una reunión que han celebrado, han acordado pedir la construcción de una Escuela de Artes e Industrias, y que el ministerio del Trabajo cree, con carácter permanente,

DEL EXTRANJERO

Agresión a un ministro Bruselas.—Esta tarde, en el momento en que M. Desyres, ministro de Ciencias y Artes, salía del ministerio, un individuo le abordó a la puerta y le siguió después a alguna distancia por espacio de varios minutos.

Después sacó de su bolsillo un revólver y le disparó en dirección al ministro. El individuo, según cuentan los testigos de esta escena, se mostró tranquilo, y después de realizar el hecho guardó el revólver en el bolsillo y desfiló.

La policía le busca activamente, pero hasta ahora nada se ha conseguido saber. M. Desyres no solo no ha sido alcanzado por las balas, sino que no se ha dado cuenta de la escena. Se cree que su agresor es un loco.

Asamblea secreta Viena.—El periódico Arbeiter Zeitung publica una información relativa a una Asamblea secreta celebrada en Budapest por el Comité de defensa del país, constituido en su mayoría por oficiales.

Las principales conclusiones que en dicha Asamblea fueron adoptadas son las siguientes: Incautación de Correos, Telégrafos y Teléfonos, desarme de la policía, incautación de varios periódicos, evacuación de los prisioneros de guerra y de los internados; finalmente, exterminio de los judíos hasta donde sea posible.

El mismo programa se aplicará a las provincias, y será publicado por el ministro de la Defensa Social.

Ministro asesinado Asunción.—El ministro del Interior, don Alejandro Audibert, ha sido asesinado en una forma muy extraña.

Hallábase el señor Audibert en la estancia de Javeirri, acompañado de varios amigos, cuando oyó un tiro. El señor Audibert cayó al suelo bañado en sangre, y aunque sus acompañantes le condujeron inmediatamente a sus habitaciones, donde fué convenientemente asistido, el ministro falleció a poco de haber ocurrido el hecho.

Los médicos certificaron que el tiro era de escopeta, y que hubo de ser disparado a poca distancia del lugar en que se hallaba el señor Audibert.

Las pesquisas practicadas por la policía para descubrir al autor del crimen han resultado inútiles.

La muerte del señor Audibert ha sido muy sentida.

Alemania acepta las condiciones de la Entente Spa.—La delegación alemana ha visitado a los presidentes aliados para comunicarle que acepta las condiciones aliadas, y Alemania entregará carbón a razón de dos millones de toneladas mensuales.

Para el cumplimiento del Tratado Spa.—Von Simons se ha dirigido al hotel Británico, donde ha celebrado una conferencia con Lloyd George. El primer ministro inglés afirmó en estos términos la voluntad de los aliados:

"Los aliados quieren asegurarse el cumplimiento del Tratado. Ya no es tiempo de discutir, sino de oír si o no se acepta y se firma el cumplir los compromisos.

El mariscal Foch ha enterado al Consejo de las medidas que habrán de adoptarse en el caso de que Alemania se negara a cumplir sus compromisos, y el Consejo las ha aprobado.

El plan será, sin embargo, sometido al mariscal Wilson, a quien se espera, y conferenciarán de nuevo los jefes de las naciones aliadas.

Se comunicarán a Frenembach y a Simons las decisiones de los aliados, y como no será posible ninguna discusión, se les comunicarán también las medidas previstas, que serán ejecutadas inmediatamente.

Los jefes de las delegaciones aliadas se han reunido en la Villa Plaineuse. Como el mariscal Wilson no ha podido venir aún a Spa, volverán a reunirse los aliados.

Se cree saber que von Simons, en su visita a Lloyd George, le ha sometido proposiciones transaccionales, pero que no dan satisfacción a los aliados. Se llegará a una decisión definitiva, puesto que la situación actual no se puede prolongar más de veinticuatro horas.

Escándalo en un salón París.—Anoche en el Concert de Embajadores, los hermanos Deiovini se negaron a levantarse cuando se tocó la Marsellesa, dando origen a un formidable escándalo. El público intentó lyncharlos, y se salvaron milagrosamente.

Fallecimiento Dicen de París que ha fallecido el duque de Morny, hijo del famoso estadista de Napoleón III, el duque Carlos de Morny.

Consecuencias de un temporal Buenos Aires.—A consecuencia del último temporal, ha quedado paralizado por completo el tráfico del puerto. Se fueron a pique 24 embarcaciones, pesqueras, y perecieron ahogados 20 marineros.

La crisis portuguesa Lisboa.—El señor Gallardo ha reanunciado a su deseo de formar gobierno, por las dificultades con que ha tropezado para ello. Ha sido encargado de la formación de gabinete el señor Aval Hippólito.

Monarca herido Copenhague.—El Rey Cristián ha resultado gravemente herido a consecuencia de un accidente de equitación. Se cree que renunciará a proseguir su viaje.

Un golpe de Estado La Paz.—A consecuencia del reciente golpe de Estado, la perturbación en la vida nacional ha sido grandísima.

El jefe del movimiento ha sido el general Villegas.

Ha sido llamado a Río Janeiro, para formar gobierno, el general Gutiérrez.

Desisten de la huelga

Los obreros descargadores del muelle, encabezados de que iban a un franco seguro, han desistido de plantear la huelga, que ya tenían anunciada.

Huelga importante Méjico.—Se han declarado en huelga 20.000 trabajadores de una de las más importantes cuencas petrolíferas.

La encetalitis Estocolmo.—La población está consternada por el crecido número de casos de encetalitis letárgica, casi todos seguidos de fallecimiento.

Se adoptan toda clase de medidas sanitarias para atajar el grave mal, que tantos estragos está causando.

Los sucesos de Trieste Roma.—La Gaceta del Pueblo publica una información, diciendo que a consecuencia de una colisión entre los nacionalistas y los yugoslavos resultaron dos muertos y más de 30 heridos.

Emigrantes alemanes Berlín.—El primer transporte conduciendo emigrantes alemanes a Rusia, en su mayoría obreros metalúrgicos, zarpó ayer del puerto de Stettin.

Un atentado Lima.—Un anarquista ha disparado seis tiros contra el célebre escritor Romero. Por fortuna, éste resultó ileso.

El agresor fué detenido y encarcelado.

Una opinión sobre Lenine Roma.—El señor Fugani, uno de los diputados italianos recién llegados de Rusia, ha dicho que, en su opinión, Lenine es un idealista de buena fe. Ha hecho, además, interesantes declaraciones sobre el régimen soviético.

Los embajadores se reúnen París.—Se ha reunido esta tarde la Conferencia de embajadores en el ministerio de Negocios Extranjeros.

La Conferencia de Spa Spa.—Los aliados han celebrado Consejo, al que han asistido los mariscales Foch y Wilson.

Se ha dado cuenta de unas proposiciones de los alemanes respecto a la entrega de carbón, pedida por los aliados. Aquellos acceden a entregar dos millones de toneladas, siempre que Inglaterra se comprometa a su vez a facilitar a los aliados las cantidades que los alemanes no puedan entregar por causas de fuerza mayor.

Atentado contra Hindenburg Berlín.—Según el periódico El Correo de Hannover, un joven hizo varios disparos de revólver contra el mariscal Hindenburg, cuando éste salía a la calle.

El mariscal se refugió rápidamente en el quicio de la puerta, resultando ileso.

Movimiento bursátil

Cotización del Colegio de Corredores de esta plaza, correspondiente al día 15 de julio de 1920.

París vista, cheque bancario, 52'00. Bruselas, id. id. id., 56'00. Francos siézos, id. id. id., 111'50. Liras, id. id. id., 37'00. Londres, id. id. id., 24'40. Dollars: Nueva York, id. id. id., 62'5. Marcos: Berlín, id. id. id., 16'25.

Crédito Lyonnais Madrid 15, a las 14'15. Interior 4 por 100, 72. Amortizable 5 por 100, 94'15. Acciones Banco España, 525. Acciones Tabacalera, 288.

Recuerdos de la guerra

EL "GOEBEN" Y EL "BRESLAU" Los dos famosos cruceros, "Goeben" y "Breslau", de que tanto habló la prensa, especialmente la germanica, presentan detalles ignorados en cuanto a su última aventura.

Sabido es que por convenio entre Alemania y Turquía, los barcos fueron abandonados como turocos. El 20 de enero de 1918 los dos acorazados y cinco torpederos otomanos salieron (por orden del almirante alemán von Reuber, y sin saberlo el gobierno turco) de su anclaje en Stenja, con objetivo secreto, dirigiéndose al mar de Mármara.

A la altura de la isla de Samotracia echaron a pique dos monitores británicos, que se sacrificaron valientemente, para permitir la huida de otros buques en convoy.

El "Breslau" púsose luego a la cabeza de la escuadrilla, y se dirigió a la bahía de Mudros, contra cuya población abrió un fuego violento. Pero de repente oyéronse dos terribles explosiones: o torpedos submarinos, o dos minas, contra las que chocara el acorazado, hicieron que éste se fuese instantáneamente a fondo. Fué un momento terrible, pues no hubo posibilidad de auxiliarle, ni salvar apenas a ningún tripulante.

El "Goeben" ordenó la retirada, y se retiró a los Dardanelos inmediatamente. Pero algunos sumergibles británicos